

**АГРЕССИЯ** (в международном праве) (лат. *aggressio* – нападение), использование вооружённых сил одного государства или группы государств против суверенитета территориальной целостности, политической независимости другого государства. В международном праве нет унифицированного понятия А., закреплённого в международном договоре. Общее определение А. даётся в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1974, имеющей рекомендательный характер. В теории международного права исходя из текста резолюции выделяется прямая и косвенная А. Прямая А. включает вторжение или нападение вооружённых сил государства на территорию другого государства, любую военную оккупацию, являющуюся результатом вторжения, бомбардировку территории другого государства, блокаду его портов или берегов, нападение вооружённых сил одного государства на сухопутные, морские, воздушные силы другого государства. К косвенной А. относятся действия государства, позволяющие, чтобы его территории, предоставленная другому государству, использовалась для совершения актов А. против третьего государства, либо засылка государством или от его имени вооружённых банд, иррегулярных сил или наёмников, которые осуществляют военные действия против другого государства, носящие столь серьёзный характер, что могут быть приравнены к вышеуказанным актам А., либо значительное участие в них. Международный суд ООН в своем решении по иску Никарагуа против США 1986 расширил понятие косвенной А., распространив его на действия государства по оказанию помощи повстанцам, вооружённым бандам в форме предоставления им оружия, материально-технической или иной помощи. В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 1974 также подчеркивается, что перечень актов А., изложенных в ней, не является исчерпывающим и Совет Безопасности ООН может определить, что и другие акты представляют агрессию в соответствии с Уставом ООН.

А. является международным преступлением. В Уставе Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников Европейских стран оси (Италия – Германия – Япония) от 8 августа 1945 А. квалифицируется как преступление против мира. Такая же квалификация А. закреплена в резолюции Генеральной Ассамблеи 1974. Государство-агрессор несёт как материальную, так и нематериальную ответственность. Действия государства как акты агрессии в соответствии с Уставом ООН определяет Совет Безопасности ООН, который принимает решение об использовании принудительных мер (санкций) против государства-агрессора, включая применение вооружённых сил ООН. Совет Безопасности, согласно Уставу ООН, может уполномочить региональную международную организацию использовать свои силы коллективной безопасности против агрессора (например, в 1991 вооружённые силы НАТО против Ирака, оккупировавшего территорию Кувейта). Согласно Статуту Международного уголовного суда 1998, Совет Безопасности может инициировать рассмотрение дела в суде для привлечения к уголовной ответственности физических лиц – участников вооружённых действий одного государства против другого.

Л.В. Павлова